
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
 

am Dienstag, 1. November 2011 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 27. September 2011  
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
  2.1. Kalkulation der Friedhofsgebühren 
         (Referenten: Andrea Heub und Joachim Will von Schüllermann 
         Partner AG Wirtschaftsprüfungsgesellschaft - Steuerberatungsgesellschaft, 
         Dreieich)   
  
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung  

am 3. November  2011 
 
TOP 4  Anfragen 
 
TOP 5  nicht öffentlich: Jahresabschluss 2008 der Stadt Riedstadt (Prüfungsvermerk) 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 1. November 2011 

 
Ausschussmitglieder: Funk, Guido   Vorsitzender 
    Bonn, Werner 

Fraikin, Michael 
    Kummer, Norbert 

Neuwirth, Mario 
Satzinger, Dieter 
Schmiele, Rita 
Seybel, Berthold 

    Spartmann, Peter  stellv. Vorsitzender 
 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
    Dey, Matthias 
    Dörr, Melanie 
    Effertz, Karlheinz 
    Hellwig, Harald 
    Kraft, Richard 
    Wald, Wilhelm 
 
Präsidium:   Buhl, Günter 
 
Fraktionsvorsitzende: Thurn, Matthias 
    Fischer, Thomas 
 
Beratende Stimme  
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Ortler, Peter 
 
entschuldigt:   Ludwig, Werner  Magistrat 
    Schaffner, Norbert  Magistrat 
 
Verwaltung: Kobrow, Stephanie  Fachbereich 2 / Finanzen 
 Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro 
 
Gäste:    Heub, Andrea   Fa. Schüllermann u. Partner 
    Will, Joachim   Fa. Schüllermann u. Partner 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
3 Zuhörer, ein Vertreter der Presse 
 
 
Beginn:  19:05 Uhr   Ende:  20:35 Uhr 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 1. November 2011 

 
Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss, Guido Funk, eröffnet gegen 
19:05 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. Hinsichtlich der 
bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO und bittet bei 
Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen Tagesordnungspunktes 
anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
 
TOP 1 Protokoll vom 27. September 2011 
 
Dem Protokoll wird mit 8 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend macht auf folgende Veranstaltungen aufmerksam: 
 

• Auftaktveranstaltung für das kommunale Klimaschutzkonzept am Donnerstag, 10. 
November in der Martin-Niemöller-Schule 

• Vorstellung eines der Fahrzeuge für die seismischen Messungen der Fa. Rhein-Petroleum 
am Samstag, 5.11. um 10:00 Uhr in Stockstadt an der Altrheinhalle. 

 
 
TOP 2.1. Kalkulation der Friedhofsgebühren 
 
Andrea Heub und Joachim Will von der Fa. Schüllermann erläutern die Kalkulation der 
Friedhofsgebühren. Im Anschluss an ihren Vortrag beantworten sie Fragen der 
Ausschussmitglieder. 
 
Berthold Seybel (WIR) fragt nach, wie die Personalkosten (Bauhofskosten) in Höhe von 
306.000,-- € entstanden sind. Die Antwort wird nachgereicht. 
 
Michael Fraikin (CDU) erscheint zur Sitzung. 
 
 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 1. November 2011 

 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

3. November 2011 
 
TOP 7 – DS-IX-49/11 
Bericht über die Prüfung des Jahresabschlusses 2010 des Bauhofes 
 
Die Fragen zum Jahresabschluss des Bauhofes wurden schriftlich vorgelegt und ebenfalls 
schriftlich beantwortet. 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 8 – DS-IX-69/11 
Ausbau des Betreuungsangebotes für Kinder unter 3 Jahren 
 
Mario Neuwirth (GLR) bittet darum, die einzelnen Punkte der Vorlage getrennt abzustimmen. 
 
Diesem Antrag wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
Der Vorsitzende lässt zunächst über Punkt A der Vorlage, Ziele zum Ausbau 
des Betreuungsangebotes für Kinder unter 3 Jahren in Riedstadt abstimmen. 
 
Diesem Punkt der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
Dann wird über die Unterpunkte des Punktes B, Maßnahmen zum Ausbau 
des Betreuungsangebotes für Kinder unter 3 Jahren in Riedstadt abgestimmt. 
 

1. Betriebskostenvertrag mit der privaten Initiative "Das Nest" in Crumstadt 
 
Diesem Punkt der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 

2. Umbau der ehemaligen Horträume in der Albert Schweitzer Straße 9 in Wolfskehlen 
 
Diesem Punkt der Vorlage wird mit 7 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen der GLR 
zugestimmt. 
 

3. Erweiterung der Evangelischen Kindertagesstätte Wolfskehlen um eine Kinderkrippe 
 
Diesem Punkt der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 

4. Anmietung von Räumlichkeiten im Stadtteil Goddelau 
 
Diesem Punkt der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 



5. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 1. November 2011 

 
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Matthias Thurn (SPD) fragt, warum das Layout der Einladung zur Auftaktveranstaltung für das 
kommunale Klimaschutzkonzept kein Wappen zeigt, obwohl es sich doch um eine städtische 
Veranstaltung handelt. 
 
Bürgermeister Amend wird dies klären. 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird nun geschlossen. 
 
 
Nicht öffentlicher Teil 
 
TOP 6 – DS-IX-48/11 
Jahresabschluss der Stadt Riedstadt 
 
Matthias Thurn macht darauf aufmerksam, dass der letzte Satz des Punktes h) der Vorlage zu 
streichen sei, da der Magistrat anordnen kann, dass sich der Fachbereichsleiter in einer 
Ausschusssitzung äußert, nicht jedoch die Stadtverordnetenversammlung. 
 
Bürgermeister Amend bedankt sich für den Hinweis. 
 
Dem Jahresabschluss wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung gegen 20:35 Uhr. 
 
Riedstadt, den 18. November 2011 
 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 
 


